Baowkec apxec ekmaidsvonc TNA:
TO perceptron



I I

BlioAoyikoc Nevpwvac
Aevdpiteg, ou
CXT[O’TE}\OUV TLC YPOAHHUEG OevQpiTEG owya VEUPOAEOVOG  GUVAWYEIG
€Ll00O0U TWV
epebBlopaTwv
(BLoAoyLkwv onuatwv)
WML, OTO OTOoLo YiveTaL
N CUCCWPEUON TWV
epeBLOUATWYV KOl O
KaBopLopog TNG
OLEyEPONC TOU VELUPWVAL.
Nevpoaéovag, rou

amoteAel TN YPOUUA
g€060U TOU veEUpWVAL.

ZOvayn, ou ival to
onpueio dtaocuvdeonc
HeTaEL SVO VEUPWVWV.

Exetl mapatnpnOel OTL TO onpa Tou eEEPYETOAL ATTO TO VEUPOAEOovVA EVOC
VEUPWVO Kal EloEp)eTaL oto devdpitn tou aAAou veupwva dtapopdwvetatl
KOLTAL £VOL TTOOOOTO MOU OXETI(ETAL UE TNV LOXUV TG ouvaync Tou ovoualeTal
OUVOLTTTLKO SUVAMLKO.



> UVOTTTLKO AUVOLULLKO

To ocUVOTTTLKO OUVALLLKO UTTOPEL VAL EVIOYUEL
(BeTiko) N va kataoteEAAEL (apvnTIKO) TO onpa
géodov.

H yvwon pac sivat ‘amobnkevpevn’ oTLC TLUEC
TWV CUVATITIKWY OUVOLKWV.

Mabnon ota BloAoyilka cuotpata €ival n
METABOAN TWV GUVANTIKWY SUVOHLKWV.

O0CO0 TIEPLOCOTEPO XPNOLUOTIOLELTOL LD
ouvayn T0oo evioxUeTal To SUVAMLKO TNC.



Texvntoc Neupwvac (neuron)

ouvapTNON £VEPYOTTOINONG

g(u) ,
0 (£€000¢)

d elocodol,
onua ewoodou x; (i=1,...,d)
Bapn etoodwv w;, (i=1,...,d)

OAWGoN Wy =2 TWr BAapoug pag cuvdeong mou n €l0od0G NG
glval povipo otnv tun 1



Texvntoc Neupwvac (neuron)

e O umnoAoylopocg os Vo otadia:
— UTTOAOYLOLLOC TNC OUVOALKNAC EL00d0U (evepyomoinon):

d
U(X):Zizlwixi W,

— UTTOAOYLOMOC TNC £€060U O(X) TOU VEUPWVA TIEPVWVTAC TNV
OUVOALKN €loodo u(x) amo Lo cuvapPTNoN EVEPYOMOLNONG
(activation function)

o(x)=g(u)
— VEUPWVOLC ECWTEPLKOU YIVOULEVOU

u(x)=w'x +w,



TexvNTOC VEUPWVOLC

e EvaAAlaktikn Statumwon:
— Atdvuopa Bapwv: w=(wy, W, ..., Wy)T

— Ektetapévo (extended) Stavuopa Bapwv:
— T
* W, =(Wy, Wy, W, ..., W)

— Ektetapevo (extended) Stavuopa elcodou:
— T
* X.=(1, Xy, X5, -, Xg4)

* u(x)=w,'x, <====> u(x)=w'x +w,



2UVOPTNOELC EVEPYOTIOLNONG

e Bnpatikn Zuvaptnon (R cuvaptnon kotwdgAiov):
— H ouvaptnon evepyomnoinong oto BLoAoyLko veupwva
— Xapaktnplletol amo SU0 TIUEG a Kal b.

— Av x<0 tote g(x)=a kot €av x>0 tote g(x)=b. ZuvnOwg
Xpnotpomotlouvtal ot TIHEC a=0 kat b=1 eite a=-1 kat b=1.

— lNa x=0 UTIAPXEL ACUVEXELO KOIL ULTTOPOUE KATA cUuBaon va
avOOECOUE ELTE TNV TIMN a €lTe TNV TWA b.

— H Bnuatikn cuvAaptnon EXEL TO LELOVEKTNMO OTL N
OPAYWYOC TNC eivat undeév.

— Aebopgvou otL pabnon ota TNA eivol n petaBoAn twv
TILWV TwV Bapwv Kat PeTaBoAn oxetiletal pe tnv
apaywyo, N Bnuatikn cuvaptnon dev Bewpeitot BoAkn wg
ouVAPTNON EVEPYOTIOLNONC TWV VEUPWVWYV ota TNA



2UVOPTNOELC EVEPYOTIOLNONG

e JLYMOELOELC CUVAPTNOELG
— 'Exouv popdn teAkov ciypa

— AmoteAoUV CUVEXELG KoL TTAPOAYWYLOLHEG TIPOOEYYLOELC TNG BNUATLKAC.
— 2TO0 Oplo Ttovu N KAlon yivetal oAU pueyaAn, n olyHoeldN G yiveTal Bnuatik.

— Avo Baotkol TUTOL:

1) Aoylwotikig:
o(x)=1/(1+exp(-ax))
(a: kAlon, cuvnBwc a=1)
Slvel tipecg oto (0,1)
o’(x)=0(x)(1-o(x))
6" (x)=0(x)(1-0(x))(1-20(x))

MrmopouUpe va UTTOAOYiCOUE TNV

XWPLic va xpetaletal n TL Tov X.

logistic(x)

0.3

0.2

nopaywyo o’(x) éEpovrag povo to o(x)

0
-20




2UVOPTNOELC EVEPYOTIOLNONG

2) YnepBoAikn epantopEvn:

ax -ax

-€
ey

tanh(x)=

(a: kAlon, ouvnOwc a=1)
dlvel tipec oto (-1,1)
tanh’(x)=1-tanh?(x)

 [pOaMMLKA ocuvapTnon

g(x)=x, g'(x)=1
SiveL Tipég oto R

tanh(x)




Epwtnon
Edv oe karmolo onpelo n AOYLOTLKI) ouvapTNOoN EXEL TLUA
0.6, TToLaL N TLULA TNE MPWTNCE TAPOYyWYOU TNE OE AUTO TO
onueio; Mota n T tng deltePNC mapaywyou oto LdLo
onuelo;
o’(x)=0(x)(1-0(x))=0.24
o”’(x)=0(x)(1-0(x))(1-20(x))=-0.048

Epwtnon
Me Bdaon tn Aoylotiky ouvvaptnon o(x), va oploete Lo
OlYMOoEeLdn ouvaptnon evepyomoinong n omolo va Sivel
TIHEC oTo dlaotnua (a,b), omou a, b mpaypatikol apOuol.

g,(x)=(b —a)*o(x) (tiueg oto (0,b-a)
g,(x)=a+(b-a)*o(x) (Typneg oto (a,b))



ATIO TOV TEYVNTO VELPpWVO 0TO TNA

* AtaouvdEovtag TEXVNTOUC VEUPWVEC OpL{OUUE
TEXVNTA VEUPWVLKA SiKTuAL.

* H apyttektovikn (tpomocg dtaocuvdeonc) KaL 0 TUTTOC
TWV VEUPWVWV (TT.X. TO €160C TNC oLVAPTNONC
EVEPYOTIOLNONC TTOU XpNnotlpomoLlouv) kabopilovtal
kKaBe dopa armno tov TUmo Tou nMpoBAnpatoc nabnong
1tou BEAOUE VA AVTLUETWTTLOOULLE.



TNA MpooBiac Tpododotnonc
(feedforward)

e OLumoAoylopol o€ pia katevBuvon: amo tnv elcodo
npoc tnv €€060

* YAOTIOLOUV OTOTLKEC OTTELKOVIOELC EL00O0oU-e€0O0U




Aoknon:

Na opiloete tnv apyxLtektovikr evog TNA pe dUo gL00doug X4, X,

Kot piot €€060 o to omolo va vAormolel Tn ouvaptnon:
0(X{,X,)=30(3%;-2%,+7)-0(-5%,+X,-4)+6

Y& KO Aoylotikn ouvaptnon o(u) avtiotowyilovpe Eva
VEUPWVA HE AOYLOTLKI) OUVAPTNON EVEPYOTOLNONG.

To oplopa KABe AOYLOTIKAG £lvall oUVAPTNON TWV ELCOOWV
TOU VEUPWVA KOLL LLOLG TIOLPEXEL TLG TIMEG TWV Bapwv ELo0dou
OTO VEUPWVO QLUTOV.

OL €€odoL Twv U0 olypoeldwv veupwvwv TIoAAamAactalovtol
e ouvteAeoteg Bapouc kot abpoilovtal yia va Swoouv tnv
£€060 Tou TNA. Apa oTnVv ££060 £XOUME £va VEUPWVO UE
YPOLLLKA OUVAPTNON EVEPYOTOLNONC.

[Lat OAOUC TOUC VEUPWVEC oL oTaBePEC IOV TtpooTiBevtal
QTTOTEAOUV TLC TOAWGCELG TWV VEUPWVWV



0(X{,X,)=30(3%,-2%,+7)-0(-5x,+x,-4)+6




ErtavaAnmntika TNA (recurrent)

e Juvdeoelg avadpaonc amo tnv €060 mPo¢ TNV
eloodo =2 duvapka cuotipata (e€eAicoovtal oto
XpOvo)




To perceptron

To apyollOTEPO Kal AITAOUCTEPO VEUPWVLKO SlKTUO

Evoc LOVo VEUPWVOC ECWTEPLKOU YIVOUEVOU PE BNHATLKNA
ouVvaPTNON EVEPYOTIOLNONC

X1 Xo=1

X4

d
u(X):Zi:]_WiXi +WO
o(x)=1 eav u(x)>0 kot o(x)=-1 eav u(x)<O0.

Tt duvaTtoTnTECG £XEL TO perceptron;



E¢élowon umepemnumedou

* Ta onpeta x=(x4,...,X4)" TOU WKavoOTOLOUV TNV €€lowon:
d
> wx;+w,=0

=1
opilouv €vo umtepemninedo H(w) otov RC

d
u(x) = > WX, +w,
\ u(X1,%2)| =1
U(X1,X2)>0
\ "

Yrniepeninedo otov R?
(euBeia ypappun).

A} > x1
u(Xy,X,)<0 Wof||w|
() N U(X1,X2)=W1 X1+ WoXp+W,o=0



Eélowon umepemnumedou

FLo x=(xy,...,X4)T N amoAutn tun [u(x)| dnAwvet tnv
QMOOTOON TOU ONUELOU X aro to urtepeminedo H(w).
To umnepeninedo xwpileL to ywpo RY og dvo
NHIXWPOUG.

[Lot OAQL TOL ONLELOL X TTOU ALVIIKOUV OTOV EVA NULXWPO
LoxVeL u(x)>0 (OeTikOC NUIXWPOC)

[Lot OAQL TOL ONLLELOL X TTOU QLVIIKOUV OTOV OAAO
NUXWPO LoYVEeL u(x)<0 (apvNTIKOC NUXWPOC).



[ewpetpkn Eppunvela yia Perceptron

Eva perceptron pe dtavuopa Bopwv w opilel Eva
unepeninedo H(w)

AoBgvtoc evoc dlavuopatoc elcodou x urtoAoyilel To u(x) Kait
opEXeL €€060

— 0(x)=1 €av 10 X avnKeL oto BeTIKO Nnuxwpo (u(x)>0)

— 0(x)=-1 €av 10 X AWWNKEL OTOV aPVNTLKO NUxwpo (u(x)<0).

H £€€060c¢ o(x) SnAWVEL TOV NULXWPO OTOV OTtolo BPLOKETAL TO X
O€ oX€on e To unepeTimedo H(w).

Aebopévou otL eknaidevon ota TNA eival n puBulon Twv
Boapwv, N EKMaidbevcon Tovu perceptron avAyETaAL GTOV
KOLOOPLOMO TOU UTIEPEMLIIES OV WOTE va AUVETAL KATOLO

nEOoBAnua.



[pappLkn Aloxywplotpotnta

* Eva ouvolo dedopevwv SUo KatnyopLwv ovopaleTal
VPOLLHULKA SLaXWwPLoLHO, EQV UTIAPXEL UTIEPETILITIES O
nov Staywpilel Tic katnyoplec. AnAadn adnvel oAa
TOL TPOTUTIAL TNC HLOC KATNyopLoC 0TO BETIKO NULXWPO
Kol OAQL TAL TTPOTUTIOL TG AAANC KATNYOPLAC OTOV
QPVNTLKO NULXWPO.

e Av 6ev IKavomoleital n mapamavw WBLoTNTo To
oUVOAO O6e60UEVWY OVOLLALETOL U YPOLLULKAL
Staywpiotpo.

* To OLAXWPLOTLKO uTteEPETILIESO €AV LTIAPXEL SEV Elval
LOVAOLKO.



[pappLkn Aloxywplotpotnta

° YPOUMIKO °
6plo amdéeacng

o

MN YPOMUIKO
Oplo amdéeacng




[pappLkn Aloxywplotpotnta

‘Eva cuvoAo dedopevwy dUo Katnyoplwv ovoualeTol
Sraywpiletal ano tnv evBeia y=5x+4. Molo givat To
perceptron mou AUVEeL auTto T0 MPOPBANUQL;

Ta dedopéva givan otov R? (600 eicodol: x, , X, )
X, =5X,+42>5x,-x,+4=0
w;=5, w, =-1, w,=4



Ekmtaidbevon Perceptron

* To perceptron pumopet va xpnotuornotnBet yia
npoBAnpata tagivopnong dvo katnyopLwv
niopexovtac £€060o 1 yia dedopeva TNG ULOG
Katnyoplac ko £€0do -1 yia dedopeva tng SevTEPNC
KatnyopLoc.

* H ekmnaibevon touv perceptron cuviotatol oTnNV
gvpeon Tou dlaxwploTikol uttepemumedou H(w).

 MaBnon sivat n petafoAn twv Papwv =2 petaBoAn
NC B€on¢ tou umepemunedou.



Kwdkomoinon Katnyopltwv

X={(x",C(x")), n=1,...,N} cuvoAo mapadelypatwv eKMadbevong
(6laotaonc d) SUo kaTtnyopLwv

X"=(Xq oo Xpg)'

C(x") 6nAwveL tnv katnyopia (C, n C,) Tou x".

>t TNA n €€oboc¢ ival aplBuntikn

To C(x") eivat cupPoAkn mAnpodopia

Xpelaletal n cupBoAilkn mAnpodopia va LETATPATIEL O
apLOUNTLKA.

Kwdikomoinon katnyoplwv: KBopLoNAC TLLWV-0TOXWV t yia
TG Katnyopieg: C, 2 t=1,C, =2 t=-1

{(x",C(x"))} = {(x",t")}, omou t"=1 eav C(x")=C, kot omou t"=-1
gav C(x")=C,.



Ekmaidevon perceptron
e dLopbwon opaipatoc

X={(x", t"), n=1,...,N} cUvoAo mapadelypatwv eknaidbevonc
(6Laotaonc d) SUo kaTtnyopLwv

X"=(Xpq e Xpg)' " =11 -1
2TOXOC TNG EKNaidevonc: elpeon TWV BoPWV WOTE
o(x")=t", yia kO n=1,...,N

Eknaibevon: petafoAn twv Bapwv (6nA. Tou dtaywplotikou
vrtepennedou) wote va Stopbwvovtal Ta ohaipata.

ApXLKA eTUAEYETOL Eva TUXAio Stavuopa Bapwv SnAadn pa
Tuyoia B€on Tou SLaywpLlotikoU uTtepeTLTESOU.

Me autrn Tnv tuxaia erloyn, kamota oo ta dedopeva X" Ba
toélvopouvtatl cwotad (o(x")=t") kat koo AaBog (o(x")#t").
Y& KAOe emavaAnyn tou alyopiBuou ekmaidevonc ermAEyETOL
eva apadeypa eknaidbevonc (x",t"), ebappoletal we elcodoc
oTo perceptron kat urtoAoyiletal n €€0do¢ o.



Ekmaidevon perceptron
e dLopbwon opaipatoc

2wotn tafvopnon tou X" : dev UTIAPYXEL KATIOLOC AOYOC val
AAAQEOUE TLC TLUEG TWV Bapwv.

NaBoc¢ taéwvopnon: to x" Bpioketatl arnod tn AdBoc MAsupd o€ oxEon
LLE TO SLaXWPLOTLKO uTtEpETtimedo.

— [ to Aoyo auto petaBailouvpe ta Bapn, SnA. LETAKWVOUUE TO
SLaXwpPLOTIKO uTtepeTtinmedo, otnv KatevBuvaon d10pOwonc tou
oPpAApOTOC.

— O otoyoc ival eite to dedopevo va Bpebel amo tnv aAAn
TIAEUPQA OE OXEON UE TO UTIEPETILMEDO ElTE VA TTOPAUELVEL OF
AdBoc¢ mAsupa aAAd va HELWOEL N amooTacH Tou oo To
urtepeminedo (£Tol wote o€ emMoOpevn enavainyn va
TornoBetnbel otn ocwot MAeUpQ).

ATtodELKVUETOL OTL EAV TO OUVOAO eKaidevong eivat ypaup.lxa
Staxwpiowo, n emavaAnmikn Stadlkacia Ba evtomnicel éva owoTto
SLAXWPLOTIKO UTIEPETTIMESO OE MEMEPACUEVO aPLOUO emavaANPewv
Kol Oa teppatiosl.



AAyoplBuoc Ekmaidbevonc perceptron
e dLopbwon opaipatoc

* Eotw w,(k) To ekteTapevo dravuoua Bapwv tou perceptron
kat (x(k),t(k)) To mapadeypa eknaidbevonc nou
XPNOLUOTIOLELTAL YLO TNV EKTTALOEVON TOU percreptron KaTA
NV enavaAnyn k.

* Apxworoinon: Ostovpue k=0, divoupe ota Bapn w;(0) KATOLEG
Tuxaio eTMIAEYUEVEC apXLKEC TLHEG (ouvnBwce oto (-1,1)) kaut
kaBoplloupe TNV TIUA TOU pUOUOU pabnong n (n>0).

O pubuoc pabnonc kabopilel To OO0 LEYAAEC N ULKPEC Oat
elvall oL LETABOAEC OTLC TLHEC TwV Bapwv (tuTttk Tinn n=0.1)



AAyoplBuoc Ekmaidbevonc perceptron
e dLopbwon opaipatoc

e e kaBe emavaAnyn k ekteAovpue Ta akoAouvBa Bripata:

- Emtdoyn kamotlov napadeiypatoc ekmaidevonc (x(k),t(k)),
ebappoyn tou x,(k) wg elcodo oo perceptron ko
urtoAoyLopog tng e§odou o(k)=g(w,"(k)x.(k)).

2. Evnuepwon tou dtavuopatoc Bapwv Tou perceptron
ocUudwva Pe Tov Kavova S1opBwaonc ocpAAUATOC:

o w,(k+1) = w,(k)+ n[t(k) - o(k)]x.(k) (sravuopatkr popdn)
N
* wi(k+1) = w,(k)+ n [t(k) - o(k)]x(k) (i=1,...,d),
* Wy(k+1) = wy(k)+ n [t(k) - o(k)]
3. k:=k+1



AAyoplBuoc Ekmaidbevonc perceptron
e dLopbwon opaipatoc

 AmnodelkvUeTal OTL €Av TO OUVOAO eKkmaidevong eivol
VPOMMIKA  Slaxwpeiolpo kol OAa  to  mapadsiypota
Xpnotuomotlovvtol yia tnv ekmaidbevon, o aAyoplOpoc oe
TIEMEPOAOCUEVO aPOUO Bnuatwv Oa KotaAn€eL OE TLUEC
Bapwv mou Oa tafivopolv cwotd OAa ta mapadsiypota
eknaidbevong aveédptnto amo tnv TIUA Tou pubpou pabnong
(Ttou mpEmel mavta va ivol BeTikn).



[att StopBwvovtal to cpalpota;

* Eotw o(k)=-1 kat t(k)=1 = t(k) - o(k) = 2

loxVel otL u(k)<0 kot emBupovpe u(k+1)> u(k).
u(k+1) = w,"(k+1) x.(k) = [w,"(k) + 2 nx_."(k)] x.(k)
= u(k) +2 x,"(k) x.(k) > u(k)
debopevou ot x,'(k) x,(k)=] | x.(k)| | 2>0 ko n>0.

* Eotw o(k)=1 kat t(k)=-1 = t(k) - o(k) =- 2

loxVel otL u(k)>0 kot emBupovpe u(k+1) < u(k).
u(k+1) = w_"(k+1) x.(k) = [w,"(k) - 2 nx_."(k)] x.(k)
= u(k) - 2 x."(k) x.(k) < u(k)
debopevou ot x,'(k) x,(k)=] | x.(k)| | 2>0 ko n>0.



AAyoplBuoc Ekmaidbevonc perceptron
e dLopbwon opaipatoc

e e OTL adpopa TNV EMLAOYN TOU mapadeiyportog ekmaidevong
TIOU XPNOLUOTIOLELTAL O€ KATola eTtavaAnydn, autn Unopei va
yilvetat tuxaia, aAAd cuvAOwWC XPNOLULOTIOLOULLE Tl
nopadelypato Stadoyika to Eva HeTA To aAAo (€ToL
etoopaliloupe OTL OAa XpnoLomoloUvToL yLa ekmtaidevon
(oo aplOuo dopwv).

e Otav oAokAnpwOel Evag KUKAOC EKALOEVUONC KATA TOV OTIOLO
oAa ta rtapadelypata €xouv dSLtadoxLka xpnotpomnolnoet pa
dopa To KaBEva yLa TNV EVNUEPWON TwV Bapwv evoc TNA
AELLE OTL £l oupmANpwOel pLa emoyxn (epoch).



AAyoplBuoc Ekmaidbevonc perceptron
e dLopbwon opaipatoc

TEPHATIOMOC TOU aAyopiOuou: otav oAa ta mapadeiypota
eknaidbevonc €xouv dokpaotel (Emoxn) kot 6ev MPOKUTITEL
Kaveva opaipo taélvounonc.

Auto Ba cupBel povo otnv epimTwon mou To cUVOAO
ekmaibevonc eival ypappka dtaxwpilotpo.

2TNV avtiBetn mepinmtwon o aAyoplBpuoc dev teppatifel SLoTL
To urtepeninedo dev emapkel we emipaveLla StoxwpLlopou.

Aev UMoOpPoUUE YWWPL{OUUE EK TWV TIPOTEPWV EAV EvVA GUVOAO
TOPAOELYUATWY ELVAL YPOUULKA SLaXWPLOLUO.

(Lol TOV TEPUATLOMO Tou aAyopiBpou dtopbwonc opaApatog
LLETPAUE TOV apLlBUO Twv opaApdtwy o€ KABe smoxn. Eav
aUTOC eV UNOEVLIOTEL yLOL KATTOLO LLEYLOTO OPLOLLO ETTOXWV
OTOLLOTOLE.



AAyoplBuoc Ekmaidbevonc perceptron
e dLopbwon opaipatoc

* To perceptron 6ev pmnopet va AUoeL to tpoBAnua XOR.




